

Dr. F. J. Stejskal

český lékař a ranhojčí.

CRETE, NEBRASKA.

Úřadovna nalézá se nad Steidlovou lékárnou.

Telefony: 11-1f

Office: Black 175. — Indep. 58.
Residence: — 174. — Indep. 56.

Zprávy z Crete.

— Dr. Tobiška, zubní lékař, má svou úřadovnu u Červeného nad operní síní.—Advertisement. 16f

Minulý týden zemřel zdejším starým osmdesátiletým panem Hrušček ve věku skorem osmdesátiletým. Zanechal manželku a několik dětí, které žijí v různých státech. Pohřeb odhýván byl ve středu na hřbitov Riverside za účasti sousedů a známých.

Pan Ant. Drdla a manželkou byli v Omaze navštívit své přítelky a zároveň tam byl pan Drdla za nějakými úředními záležitostmi.

V úterý odpoledne ve dvě hodiny byli sezdáni soudem panem Jos. Šestákem z Wilber v domě rodičů nevěstiny pan Ed. Máca a slečna Albina Nohaveová, dítka známých zdejších osadníků, manželů Martin Maceových a Matěj Nohaveových. Jelikož nebylo mnoho místa, byli pozváni jen nejbližší příbuzní, kterých jest mnoho. Nevěsta byla obdařena pěknými dárky, kterých byla hezká hromada. Staržova kapela o osmi mužích bavila přítomné, kteří se rozveselili tou měrou, že se dali do tance, který potrvál až do rána. Novomanžel se usadil na farmě pana Martina Máce, šest mil jihozápadně od Crete, kdež mají již vše zařízené. K mnoha přátelům připojujeme i naše, by se jim vedlo vše jak si sami nejlépe přejí.

Paní Marie Kostlanová, která žila se svými syny Emanem a Edwardem zde na odpočinku a před třinácti dny se rozemohla, zemřela dvacátého sedmého října, ve stáří 68 roků, čtyř měsíců a čtrnácti dnů. Přítelstvá byla se svým manželem a dvěma syny před půl třetím rokem z farmy, kterou vlastnili, ale nebylo jim dopřáno, aby se dlouho těšili zaslouženému odpočinku. Zvláště manžel, který svoji družku opustil před rokem a půl. Želí jich dva synové a čtyři sestry a mnoho přátel, kterým platí naše vřelá soustrast. S paní Kostlanovou odeláží zase jedna dobrá, spravedlivá a pracovitá občanka, kterých jest pořídku. Byla to žena, jež vždy jen v práci, jak jen to možno bylo, hledala útěchu, by svým dětem zanechala tolik, aby nemusely strádat, jako ona sama.

V úterý ráno se obloha zamražila a začal foukat pořádný severák, který s sebou přinesl pravoaněho vánice, jež potrvála až do poledna. Řtuf klesla na patnáct nad nulou, takže se každý choulil do kožichu. Zima potrvála do druhého dne, kdy se zase oteplilo, takže teploměr vystoupil na 40 nad nulu.

Frank Malina, který jest zaměstnan v hostině pana Kostoryze a Kufery, dával sud s kořalkou do sklepa po lhbách a jelikož nebyl dost opatrným, nechal jednu nohu mezi dveřmi, a jak sud zberstva sklouzl, neměl čas, ji vytrhnouti. Nebohému hochu byla rozstřípena kost nad kotníkem. Byl naložen na vůz a odvezen do zdejší nemocnice, kde mladý muž si poleží několik neděl, než bude moci zase nastoupit práci. Přejeme mu, aby se zase brzy pozdravil a nehoda nezanechala žádných následků.

Manželé Fred Mácovi se přestěhovali ve čtvrtek do své nové residence na polední straně města. Residenci stávil pro ně pan John Daniel, zdejším český stavitel. Zároveň tentýž den se přestěhovali manželé John Kadlecovi od Friend, Neb., kdež svoji farmu přenechali svému zetěvi a odebrali se na zasloužený odpočinek, neboť před rokem koupili pěkné obydejší stavení od pana Freda Máce. Manželé Kadlecovi jsou nám srdečně vítáni a přání, aby ještě dlouhá léta mohli užívat ovoce svých mozdků.

Pan Jos. Huser ze Swanton, Neb., přijel se zase podívat do našeho mě-

sta, by se pobavil mezi přátely, a zároveň navštívit svého švagra a jeho rodinu maniele John Štastný, kde byl srdečně vítán.

Pan Ant. Drdla měl cestu do Teumseh, Neb., kdež měl nějaké úřední jednání, a v sobotu se zase vrátil.

Velké překvapení bylo uspořádáno na manželé John Nesporých v pátek večer. John slavil svoje narozeniny. Návštěvníci se bavili do pozdních hodin při dobrých zákusech.

Klub Komenský zahájí letošní sezónu pěkným programem v městské radnici v Crete v pátek večer dne 14. listopadu, a jelikož je to vzdělávací spolek, měl by se každý dostavit. Každý jest uctivě zván.

NA PRODEJ 160akrová farma, 5 mil západně a poledně od města Crete, dobré stavby. O informace doptejte si na: Theodor Yankton, R. 7, D. No. 5. Grand Island, Neb.—Advertisement. 24-4

HAJDUCI

Před půlstoletím byli hrdiny Balkánu hajduci, horští junáci. Hajduci vedli v 19. století ustavičnou drobnou válku proti turecké vládě, jež tehdy rdousila slovanské obyvatelstvo Balkánu. Hajduci bulharští žili jako volní synové přírody; i ženy, "hajdukyně," byly mezi nimi. To ovšem šlo jen v létě. Tehdejší spisovatel bulharský V. D. Stojanov líčí, jak hajduci žili v letech šedesátých minulého století v bulharských horách a z jeho líčení podáváme malý úryvek.

Když zima nastává, hajdukové se sejdou, umluví se, kdy a kde na jaře se opět sejdou, sehovají zbraň a rozejdou se. Někteří se ubírají buď k svému ukrytí aneb kde ukryvají jim zaopatřil místo, aby tam zastávali v zimě práci. V té práci se hajdukové tváří, jakoby neuměli ani pět napočítat, aby se neprozradili a nebyli chyceni. Přece však pozná se hajduk z toho, že v jeho bytosti je cosi vznešeného, veličenského a to se jeví i v chůzi jeho i v práci. Hajduk chápá se práce epěrně, zdvihá břemena lehce a to, co umí, provádí mistrně. Mimo to rád zpívá hrdinské písně a o junáckých vypravuje i poslouchá; hraje na dudy, kavyli, bouzle, bulgarinu, velmi rád tančí, kousky junácké vyvádí atd. Bývá-li v podezření, nikdo se ho dotknout nemůže, není-li jiných důkazů podstatných. Avšak v letech šedesátých, jakmile se turecká vláda dověděla o některém Bulharovi, že jest v podezření z hajductví, hned ho lapla a uvrhla do těžkého žaláře osmanského a držela ho ve vězení tak dlouho, až mučeník tam ošlepl aneb se těžce rozemohl a zahynul.

Proto později skoro žádný hajduk nepřicházel v zimě do vsi ani do města; buď do nějakého doupěte někde na Balkáně postavil si malou ehýší společně s několika druhy, anebo se přestěhoval do Srbska, nejvíce přes Dunaj do Rumunska, odkud na jaře se vracel do vlasti hajduko-

vat. Dostane-li se hajduk bulharský do ruky tureckého lidu, pravých Turků (nikoliv vlády), obyčejně nestane se mu nic. Naopak Turci hajduka nejen obdarují přebohatě, ale také dávají ho na "svobodu věčnou," to jest propustí ho, zaručivše se mu za život, etles ho až do smrti. Ale dostane-li se hajduk náš do rukou turecké vlády, nikdy neujde smrti nejkruťší.

Na velikém prostranství uprostřed města aneb vsi buď mu kati utnou hlavu aneb ho naráží z dolejška na kůl, na němž zůstává někdy živ dva i tři dny, chvělemi na diváky neb na mimojduce volaje, prosa zoufale o kapku vody, aby žhavou křeč s krutými bolestmi spojenou uhasil a umučenou svou duši ovládl! Ten, jenž se odváží prosbu hajdukovu vyplniti, musí především býti připraven na to, že hned i on zakusí téže smrti jako hajduk, jak se nejednou stalo. Jestliže stihatelům vládním se nepodařilo, aby chytili pronásledovaného hajduka, směli po něm střílet a zastřelili-li ho, uřiznontí mu hlavu, kterou potom donesli pašovi do města. Dříve bylo obyčejem hlavu hajdukovu na plot napíchnouti.

Avšak vládě málokdy podařilo se lapiti hajduka. Byli hajdukové příliš opatrní, aby neupadli do náležených sítí. Viděl-li hajduk, že bude chycen, buď se zastřelil sám aneb se vydal za živa s největší rázností a čistým svědomím. Vláda sama a orgánové její dříve než hajduka odpravily, nabízezy mu, aby se raději poturčil než se nechal odpravit; hajduk na to proklínal Mohameda a jeho víru, dokládaje: "Či potom nezemřu?" Když hajduka vedli na popraviště, zpíval hrdinské písně aneb odřívával národní žkázky a líčil jednoduše život a činy jiných proslavených hajduků.

Takové bylo bulharské junáctví ještě as před šedesáti lety. Tehdy nejen u Srbů, ale i u tureckého lidu nalézal ohlas hajducký boj proti vládě turecké, všeobecně byla obdivována romantická krása života bulharských bojovníků za svobodu, jejich život, plný prudkého vzrušení a lecky strašlivé tragiky. Komiti, již podporovali v posledních desetiletích vlády balkánských států, byli už něco jiného. Teď je vůbec konec romantiky, jiný, dočista jiný boj zuří na Balkáně, boj o panství; stará horská hajducká romantika je na dobro mrtva.

Aš v Poděbradech na to přišli . . .

Jak vyhlásila lázeňská rada, že Poděbrady jsou lázně "mezinárodní," dojde prý rázem k převratu v Čechách: Němci v Karlových Varech dají subvence České besedě, v Bilině přesídli česká škola ze stodoly do paláce, v Teplicích se postaví Husův pomník a v Marianských lázních bude dovoleno hovořit český . . . Nezbývá jiného, než zastít pomník krále Jiřího v Poděbradech — černým florem.

Hej! Hej! Kam běžíš?

Kamaráde, chvátám k Bartošovi. Kterému? I tomu, co je u Jos. Jiskry, ten Zelený Král, ten má tam jaternice a jelita, a roštěnec atd., a když je upeče, jsou jako jedna fiala, a pak tam zapiju tím No. 1 Silitem, pak zapálím cigáro a už jsme hned v politice. Zvláště nás zajímá promluvit si o těch suffražetách, ale ne o českých. Na shledanou u Jos. Jiskry, ep jest tam ten Fiala.

K službám:

Jos. Jiskra a Bartoš

Starý
Old Saxon
Whisky

WITH THAT RARE OLD TANG

Oznámení úmrtí a díkůvzdání.

V nezměrném bolu pohřbeni oznamujeme všem přátelům a známým, že naše milovaná matka a sestra

Marie Kostlanová

se rozchechala s tímto světem dne 27. října v deset hodin večer ve stáří 68 roků, čtyř měsíců a čtrnácti dní a pohřbena byla ve čtvrtek dne 30. října ve dvě hodiny na hřbitov Riverside za velké účasti jak přátel tak i sousedů a známých.

Vzdáváme tímto srdečné díky všem přátelům a známým, kteří se v tak hojném počtu pohřbu účastnili a naši drahou matku ku hrobu doprovodili. Zvláštní dík nechť přijmou všichni ti, kteří nám po čas nemoci byli nápomoeni a opravdu přátelskou službu naší matce prokázali. Dále děkujeme všem dárcům krásných věnců a kvítí na rakev zemně položených. Díky jsme zavázáni panu Juroslavu Eliášovi za dojemná slova útěchy jak v domě smutku tak i na hřbitově; panu Josefu Kunelovi za vzorné vypravení pohřbu a vůbec všem, kdož jakýmkoliv způsobem nám nápomoeni byli a nás zármutek zmírnti se snažili. Ještě jednou vřelý dík.

Emanuel a Edward, synové.

Rosalie Dřevová, Veronika Menglerová, Anna Zemánková a Barbora Vořtová, sestry.

V Crete, Neb., 3. listopadu, 1913.

FLORIDA

Cesta po

ILLINOIS CENTRAL



OKRUŽNÍ ZIMNÍ TURISTICKÉ LÍSTKY DENNĚ AŽ DO 1. ČERVNA 1914 NA PRODEJ. Z OMAHY PŘÍMÉ SPOJENÍ.

Jacksonville, Fla.	\$50.50
Tampa, Fla.	\$62.10
Miami, Fla.	\$72.60
St. Augustine, Fla.	\$52.80
Palm Beach, Cal.	\$69.00
Pensacola, Fla.	\$41.00
Haines City, Fla.	\$60.70
Havana, Cuba.	\$87.00

Ještě mnohé jiné cíle.

Lístky platí na jednu dráhu, na zpáteční cestě může se použiti kterékoli dráhy při nepatrném zvýšení ceny lístku.

Lístky hledatelů domova na prodej první a třetí úterý v měsíci.

O úplné informace a popisnou literaturu zavolejte City Ticket Office, nebo dopište: S. North, District Passenger Agent, 407 South 16th Street, Telephone Douglas 264. 24-1

Již brzy budeme míti novou zásobu zboží na svátky, zboží okraňovací (toiletní), nádobí z brúšeného skla, panny, hračky, nádobí, ehina atd. Jelikož toto bude naše první sezona vánočního prodeje, můžete býti ujistěni, že budeme míti vše nejnovější na skladě a navštívíte-li nás, dáme si záležeti, abyste byli řádně obslouženi. 24-1gr

Průcha & Shimerda

česká lékárna.

Zábavné knihy

jakož i poučné, spisy pro mládež, spisy hospodářské, svobodomyšlné, odborné, v nízkých cenách a hojném výběru máme stále na skladě :: Pište si o seznam, zasílá se zdarma.

Národní Tiskárna, 809 - 811 So. 13th Street Omaha, Nebr.